

崇川区城建中心将落叶、无纺布等园林废弃物“物尽其用”——

15处“落叶塑”给市民带来惊喜

寒冷的冬天，治愈你、温暖你的是什么？今年，通城市民的答案中，一定离不开“落叶塑”。

继上月的“落叶猫”火爆通城后，这个月，由崇川区城建中心精心打造的“落叶兔”“落叶熊猫”“落叶海豚”等多种形象的“落叶塑”纷纷亮相绿地公园、街头巷尾，既让园林废弃物“物尽其用”，又为通城的冬天增添了一抹亮色和活力。



落叶鹿。 崇川区城建中心供图

“落叶小可爱”亮相15处绿地街头

“妈妈妈妈，看，海豚！还有熊猫！”22日中午，家住崇川区世濠花园小区的一位年轻妈妈带着六七岁的女儿外出散步、休闲，来到附近的铺港河河道公园时，被广场上4只“小可爱”吸引住了。

两只身怀绝技的功夫熊猫、一对自在划行的海豚，由一片片落叶粘贴而成，给大家呈现出了不一样的美。而在“落叶熊猫”“落叶海豚”的四周，还打造了竹林子、海洋沙滩，让人仿佛置身森林、海洋。

“这种别致的景观，还是第一次看到。”这位年轻妈妈迫不及待地为女儿与“落叶小可爱”们合影。

据悉，这种由落叶打造的人文景观，是在园林绿化业内新兴起的一种造景形式，称之为“落叶塑”。今年，由崇川区城建中心牵头，15家绿化养护单位大胆创意，分别在各自目标段内选择了一处人流量较大的绿地公园或街头巷尾，打造了不同造型的“落叶塑”。

万象城广场上，3只“穿满树叶”的精灵玩偶站立在可爱的“蘑菇屋”外，迎来送往每一位顾客；清源广场上，一只戴着红围巾的“落叶兔”，憨态可掬地坐着，举着“双手”，与每一位“过客”示意问好……

“季节来来往往，要把快乐好好收藏！”15处的“落叶塑”还登上了小红书App，吸引了越来越多的市民打卡。

园林绿化人精致创意与巧手制作

“落叶兔”“落叶熊猫”“落叶海豚”“落叶鹅”“落叶鹿”……这些“落叶小可爱”们的背后，是园林绿化人的精致创意与巧手制作。

“先是做钢结构架子或

者泡沫架子，然后包上无纺布，最后再用胶水把树叶一片一片粘上去。”崇川区城建中心科员秦天介绍，不论哪种“落叶塑”，从挑选树叶到粘贴树叶，都要花不少的功夫。“挑选的叶子，要尽量保持完整，而且不能干化太久，太久了一捏就碎了；粘贴的时候也是有规范的，纹理上要一片顺着一片，这样看上去才能更加美观、逼真。”

“拿铺港河河道公园的两种‘落叶塑’举例，从确定主题到粘贴完成，一共花了5天的时间。”秦天说，一般来讲，“落叶塑”以法国梧桐叶为主，但是这种叶子比较大。“落叶海豚”打造中，为了达到逼真的鱼鳞效果，身体特意选择了小小的银杏叶子，而尾巴和翅膀又用了苏铁叶子和一些其他的景观叶子，“虽然过程有些小复杂，但是工人们都乐在其中。”

位于万象城广场上的“落叶塑”，设计了精灵和蘑菇屋主题，童话创意满满。

“每个人都有一一个童话梦，我们借助童话故事来设计‘落叶塑’，希望给往来的大朋友、小朋友带来童趣。”崇川区城建中心科员杨敏透露，这里的三只“落叶精灵”粘贴的是无患子叶子，“蘑菇屋”上还布置了灯光带，晚上打开后，别有一番趣味。

“废尽其用”为寒冬添温暖与希望

清扫落叶，是园林工人的主要工作之一。记者了解到，往年的落叶以粉碎或者直接丢弃为主。今年，把落叶物尽其用，打造成“落叶塑”，崇川还是第一次。而除了落叶，无纺布、钢结构框架、泡沫等，也都是园林建设中的废弃材料。

“园林工作不仅仅是养护修剪，园林工人利用园林废弃物创作公共空间艺术品，更加有意义。”崇川区城建中心副主任邹

步娟说，当中心牵头表达了这一想法后，15家绿化养护单位纷纷“八仙过海、各显神通”。

“平安喜乐”“梦想成真”“小K，天天开心”“亲爱的爸爸，祝您生日快乐”……

记者发现，同之前的“落叶猫”一样，这些“落叶小可爱”一经亮相，就深受欢迎，成了市民们表达祝福和寄托希望的载体。清源广场的“落叶兔”上，各种祝福语目不暇接。“寒冷的冬天，看到园林工人用一片片落叶打造的人文景观，特别感动，让人感受到了冬日里别样的温暖。”市民秦子雅说。

“落叶塑”虽受青睐，但采访中也有不少市民反映，看到有部分“淘气分子”故意损坏或者顺走装饰物。在此，我们温馨提示：尊重园林工人的劳动成果，守住城市的文明与美好。

本报记者陈静

本报实习生金湛 陶文

江海锐评

城建创意里的为民情怀

人民城市人民建，人民城市为人民。

园林绿化是美好城市建设的重要组成部分。建设美好城市，不止于“规定动作”，适当的创新也是新时代城市建设内涵的进一步延伸。利用园林绿化废弃材料，在绿地游园、街头巷尾打造不同造型的“落叶塑”，体现了崇川城建人的创意与用心，让人民城市为人民的宗旨得到进一步升华，更为这个寒冷的冬天增添了丝丝暖意，擘画了城市的新年新气象。

作为生活在这个城市里的一分子，我们在享受这些创意与美好的同时，应该自觉加以保护、守护与传承。 陈静

寒潮夜，他们守护在国门口岸

第一现场

“车辆派遣单填好了吧？执法记录仪的时间和电量都再检查下……”22日22时许，南通出入境边防检查站执勤二队灯火通明，该队民警肖涛正和同事温经鑫做着夜巡前的最后准备。

执勤二队驻扎在南通主城区，是南通边检站下辖多个江海港执勤队中勤务最繁忙的执勤队。每次值班，民警走个1万多步是常有的事，每天的夜巡更是雷打不动必须完成的“规定动作”，这样才能提升口岸见警率，保持对不法分子的高压震慑态势，口岸群众才会更有安全感。即便是寒潮来袭，也不例外。

“走，出发！”空荡荡的路面，亮白色的警车像银箭一样向前穿梭，随之而来的胎噪和北风的呼啸交织在一起，划破了深夜的宁静。

22时30分许，车辆到达第一站——南通粮油接运有限公司，民警开始对停靠在码头的中国香港籍“新加坡”轮进行巡察。

戴上口罩和防护手套，刚走出车门，肖涛和温经鑫就在冷风中打了个寒颤。

“江边是真冷啊，隔着帽子都能感觉头皮冻得发麻，得亏我今天给执勤服安上了毛领子。”“是啊，天气预报说今天夜里最低温度-7℃，江面最大风力7级，安上毛领是此次寒潮最大的尊重。”两人一边聊着一边走向外轮廓旁的梯口管理员岗亭。

“同志你好，现在还有人在船上作业吗？”“还有两个在作业，其余都撤下来了。”

天太冷了，工人也不愿意上去喽。”“好的，加强警惕，有人员上下务必做好检查登记，特殊情况及时联系，我们24小时在线。”和梯口管理员一阵叮嘱后，肖涛和温经鑫迅速赶往下一站——南通中远船务工程有限公司。该公司是南通最为繁忙的对外开放码头企业之一，仅对外开放泊位就有5个。

“下船外籍船员都回来了吗？船员登陆登记表我们看下……”到达中远船厂后，两人对1号、2号和3号泊位进行了巡查，这是他们值班当天开展的第7次勤务。一天下来，他们共检查在港船舶9艘次，开展换班船员行李物品检查3次，核查证件92份，忙得不可开交。

“加油，再坚持下，就可以回队里休息了。”回去的途中，看着在主驾驶不断打哈欠的温经鑫，肖涛赶忙打气鼓励。23时30分许，两人终于回到队里，但他们并不能立即休息，还需要填写勤务日志和车辆行驶里程，整理执勤装备，上传执法记录音视频，并对音视频进行分类……

一切结束时，已接近24时。由于不想打扰其他宿舍同志休息，肖涛和温经鑫没有洗澡，而是轻手轻脚地给自己打了盆热水，简单暖了下手脚后便躺在床上。或许是长期的职业习惯使然，躺到床上后他们没有立刻入睡，而是刻意检查了下手机铃声，确认没有关闭后才安心睡去。

夜，更深了，窗外的寒风依旧在呼啸，江边港口的灯火似乎又更亮了些。

本报记者彭军君
本报通讯员肖剑锋

园林部门开展冬季修剪养护 确保树木健康过冬

晚报讯 昨天，市区外环西路上，几名园林工人正在高空作业车上修剪法桐，修剪后的法桐树冠圆整，枝干分布均匀，保持树木的自然生长形状。连日来，园林部门开展冬季修剪养护工作，确保树木健康过冬。

“法桐萌芽性强，耐修剪，如青春期孩子生长旺盛的头发一样，需要定期进行‘理发’。”现场负责修剪的无锡南长绿化公司技术人员柏伟介绍，通过

冬季修剪，可以调整树形、增强冬季透光，提高树木夏季遮阴及维持树形景观的效果。

冬季景观绿量减少，枝枯花残，为保证冬季绿化景观品质，绿化处全面开展冬季草花更换，选取耐寒性较强、花色鲜艳、花期长久的紫罗兰、金盏菊、三色堇、羽衣甘蓝等冬季草花，通过对花色的合理搭配，营造出色彩丰富的冬季景观。

记者蒋娇娇 通讯员黄芳